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NAGYVÁRAD, október 19.

Haladók.
Addig fenyegetőznek vele, inig egy­

szerre csakugyan megszületik a haladó­
párt. Kipattan a Fejérváry fejéből készen, 
mint a rnithologia istennője.

Lesz tehát a szabidéivüpártból hala­
dópárt. De ha ugyanannyit fog haladni, 
mint amennyire szabad volt a szabadel- 
vüpárl elve: hát akkor versenyezni fog a 
mádi izraelitával.

Egyébként pedig csöndes pipaszó mel­
lett. nem csekély elégültséggel varjuk a 
haladópárt programmját.

Páratlan látvány lesz, hogyan fogja 
ráv rni a politikai huszonötöt az uj párt 
a régire, vagyis önmagára. A hány pon­
tot felvesz Fejérváry minisztert Inök a 
Programm jóba, annyiszor ül egyel Fe­
jérváry volt honvédelmi miniszteren. A 
hány programpontot megdicsérnek a 
Gajáry.'k, annyiszor viszik pellengére ama 
bizonyos régi G tjáriakat, a kik éveken 
keresztül nem akartak haladni, valamed­
dig szabad volt az ő elvük . . .

Nincs az a kuruez negyvennyolezas, 
a ki a szabadelvüpárt mulasztás imák és 
teteinek bünlajstromát olyan ékesszólóan 
állítaná össze, mint a haladópárt előre 
jelzett programmja.

Közgazdasági vívmányokkal lepik meg 
a népet. Ali! és ez nem jutott eszükbe 
30 hosszú év alatt! A kisbirtokost teher­
mentesítik. Tehermentesítették azt 30 év 

alatt úgy, hogy a kis birtokától is men­
tesítették. Most napszámos, gyármunkás, 
vagy — amerikai honpolgár. Birtokában 
benne ül az uj honpolgár.

Közmunkák is következnek, meg egvéb 
csillogó ígéretek. Eddig ez sem jutott 
eszébe senkinek, a mig szabad volt az 
elv. De most haladni akar a párt, hát ez 
is belekerül a programmba.

És így tovább. ígérni könnyű, meg­
tartani . . . ?

Itt meg kell államink. A megtartás­
nak a szabadelvüpárt által behozott abu- 
zus szerint az az előfeltétele, hogy a ki­
rály a programmhoz hozzájárult légyen. 
Bár jelenleg ez a hozzájárulás nem tar­
tozik a szokott tünetek közé, ha egyszer 
megadatott, akkor annak a jele, hogy a 
király nem akadályozza és ■ ein is aka­
dályozta volna az illető üdvös refor­
mokat.

Nem akadályozta az ellenzék sem 
Miért nem lelt hát belőlük semmi? Ki 
volt az akadály?

A haladópárt természetes és törvé­
nyes elődje, a szabadelvüpárt, benne a 
Bürgergeneral-lal, a Jakabbá lelt Józseffel 
és az egyszerre haladni vágyó Gajáriakkal.

Nem kérdés, fog-e a nemzet haladni 
ezekkel a haladókkal? Ezt kérdezni sem 
kell.

Tudjuk, mennyire szabad volt az elv, 
mig szabadelvű ezégér lógott a boltjuk 
felett. Nem elvek voltak olt kaphatók, ha­
nem — mint Prohászka klasszikus tö­
mörséggel mondotta — só, patika, enge­

dély, viczinális, mandátum, főispánság és 
kapadohány. Ezeket árusították — cse­
rébe, az elvekért, a meggyőződésért, a 
lélekért.

A nagyváradi lövölde homlokzatán ott 
a felírás: Haladjunk a czél felé.

A haladópárt is czél felé törekszik. A 
czél? lásd fent. Só, patika engedély... 
slb. közvetett czél pedig az abszolút pa­
rancs teljesítése, a nemzeti mozgalom le­
törése.

Nos hát egyik czélt sem fogja elérni 
a Bürgergeneral parija. Jöhetnek a mi­
nisztereik elhalmozva legfelsőbb kegygyei. 
Lehelnek titkos tanácsosok és még titko­
sabb íiloosztrákok. Azért csak tudjuk, 
latjuk, mi a czéljuk.

Haladni akarunk mi is, de minden 
téren. Haladni gazdasági téren, haladni 
erkölcsi és közjogi téren. Ha ez a pro­
gramul még nem kedves a hivatalos lap 
szerint, ha Kristóffy és Feilitzsch a »ked­
vesek,« arról nem tehetünk. Erkölcsi és 
közjogi haladás is kell; csak a kettőnek 
védpajzsa alatt van gazdasági haladás. 
Erkölcs nélkül a gazdasági vívmányok 
léhütők zsebének, közjogi bástyák nélkül 
Smólen 1 óninak es vidékének kamatoz­
nának. Ez pedig elég volt eddig. Eddig, 
és ne tovább.

Nem engedjük levágni a jobb karun­
kat, ha ezerszer is ajánlja Fejérváry, 
mennyivel jobban tud majd akkor dol­
gozni a bal. Dr x M.

..TISZÁNTÚL“

Josephine shawl-jai-
Reilhon, a marseille vámigazgató, egy al­

kalommal utasítást kért Napóleontól, a császár­
né részére Konstantinnápolybói érkezett 3 tuczat 
casheniir-shawllal való eljárásra nézve. Válaszul 
parancsot kapott Napóleontól, hogy a shawlokat 
foglalja le és égettesse el. A parancs megér­
kezte után 24 órával Josephine 3 tuczat shawlja 
már a marseillei vásártéren «minden szemek 
láttára» elégettetett.

Napoleon óhajtotta, hogy udvaránál a fran- 
czia szövészet honosodjék meg és valahányszor 
észrevette, hogy a dámák külföldi, csempészet 
szövetekben piperéskednék, homlokát összerán 
czolva adott kifejezést elégületlenségének. Josep­
hine hittegette, hogy az st. quentini, vagy lyoni 
áru, ilyenkor Napoleon kezeit elégedetten dör- 
zsölgetve. mindig megjegyezje:

— No látja, hogy a franczia gyárak ter­
mekéi vt tekéd.-ek »amazokéval», ha akarjuk.

Az angolokat t. i. sohasem nevezte más­
ként, mint «amazok.»

Egy napon tudomására jutott, hogy a hol­
landi határon különféle ékszereket szállítottak 
be. Parancsot adott tehát az antverpeni vám­
igazgatónak, Colinnak, hogy mindent foglaljon 
le, ami gyanús. Nemsokára jelentés érkezett a 
vámtiszttől, hogy egy angol árukat kalapokat 
és 12 tüli fátyolt tartalmazó láda lefoglaltott 
és megsemmisített. A császárhoz küldött jelen 
tésből és a mellékelt iratokból kétségtelenül 
kitűnt, hogy a láda tartalma a császárné által 
lett megrendelve, mi felett Napoleon rendkívül 
felháborodott. Elhallgatá azonban bosszúságát 
mindaddig, mig egy reggel együtt regelizvén 
Josephinnel, azt igen nyugtalannak és izgatott­
nak találta. Ezen szokatlan állapot okát sejt 
vén, igy kérdé:

— Mi bajod kedvesem? Úgy látom, nehez-

jjsepnine egyKcavucn válaszolt, hogy pár 
nap óta valóban rosszkedvű egy különféle tár 
gyakat tartalmazó láda kimaradása miatt, mély­
nél- Lyonból kellene érkeznie.

— Ha csak ez a baj, nyugodj meg, a láda 
majd megérkezik! — szólt a császár.

— De már itt kellene lennie.
Oly rossz az időjárás, rosszak az utak
Bizony, magam is kezdem hinni, — 

felellé Josephine.
-- Persze, — folytatá a császár iróniával — 

a láda tolvajok kezébe is juthatott ?
— Oh nem ! Inkább azt hiszem, hogy
— Hogy az antverpeni vámhatóság' lefog-

ki a 
Jose- 

f eleit.

lalta, — szakitá félbe Napoleon ültéből felszökve 
nem jöhetett oda olyasmi, mit te Lyonból 

vársz. Valid be őszintén! S ilyesmiről 
szó se legyen 1

I’.z utolsó szavakat oly hangon ejté 
császár, hogy félreérthetek nem voltak, 
phine zavarában lesütötte arczát és nem 
Napoleon közelebb ment hozzá és kezét szere­
tettel megfogva, igy szólt:

1 ttdod édesem, hogy sohasem hazud­
tam; tudom azt k, hogy férj feleségének ked­
veli.- ’. -éget okoz ha ékszereit, kalapjait, elveszi 
Nekem mindent elárultak, az említett ládát, le-

többé

l FW a L. I$
•<S ,• -vií.-lí.

ín
- zivi ■ tudomására adja nagyrabecsült Vevői­
nek es a nagyérdemű közönségnek, hogy az 
őszi idényre a legújabb és legdivatosabb 
angol, skót és Homespon, valamint angol 
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Bánffy ismét czáfol.
Báró Bánffy Dezső czáfolja azt a tegnapi 

hírünket, hogy ő tegnapelőtt azt mondta volna, 
hogy vissza fog vonulni a főrendiházba és párt­
hívei csatlakozzanak a függetlenségi párthoz 
Van valami igaz a czáfolatban. Bánffy nem 
mondta, hogy ő most leteszi mandátumát, hanem 
csak azt, hogy uj választások esetén majd nem 
marad más hátra, mint működési terét a főren­
diházba áttenni és hiv inek azt a tanácsot adni, 
hogy csatlakozzanak a függetlenségi párthoz. 
Ez okos és helyes beszéd volt, melyet kár 
czáfolni; a tények annak idején igazolni is 
fogják a hirt. Érdemben bizony nem kellene 
czáfo’gatni. Egyszer már a közelmúltban bebi­
zonyult, hogy a hírek igazak és nem Bánffy í 
czáfolatai. Megírták annak idején, hogy Bánffy i 
nem Miskolczra, hanem Bécsbe utazott és ott 
politikában dolgozik, hogy lakásán tárgyalásokat 
folytatott Tarkovich államtitkárral és hogy 
Ischlbe memorandumot küldött. Szegedről táv 
ratililag leczáfolt bennünket; de utóbb külön- 
külön beismerte, hogy igenis Bécsben járt, hogy 
ott politizált, hogy Tarkovits-sal konferált és 
végül, hogy memorandumot küldött Ischlbe- 
Ilyenek a Bánffy czáfolati.

A politikai válság.
Úgy várták, hogy csak szombatra jelenik 

meg az uj minisztérium névsora, de megjelent 
tnár tegnap.

A mellett a miniszterek a v. b t. t. czi- 
tnet is megkapták, azon melegiben.

Jele annak a bizalomnak, melylyel a király 
viseltetik irántuk.

S mikor megjelennek a nemzet előtt, akkor 
láthatják azt a bizalmatlanságot, melylyel a 
nemzet viseltetik irántuk.

Rövidlátás, tompa ész találta ki az ellen­
tétek ilyen szembeállítását, kihegyezését.

Rendes körülmények között csak három 

foglalt ittam és minden benne levőt elégettettem.
A császárné közel volt az ájuláshoz.
— Igen, parancsomra elégették, — is­

métlő a császár, — most az egyszer még meg­
bocsátok egy feltétel alatt: többé ne történjék 
ilyesmi! Ha még egyszer megtörténne, gondat­
lan biztosaidat befogattam és elítélem, kisért­
sed meg aztán részükre kegyelmet kérni!

Egyszer azonban (talán ez egyetlen egyszer) 
szemet hunyt a császár a vámtörvények meg­
szegése miatt.

A tilsiti béke után 1804-ben a régi test 
őrség gránátosai, kik a császárt ama nevezetes 
táborozásában kisérték, Soult tábornok vezény­
lete alatt tértek haza. Mikor Mainzba érkeztek, 
Lamor vámigazgató kérte a tábornokot, engedné 
meg a törvény értelmében, hogy a társzekere­
ket és lőporkocsikat megvizsgálhassa. Soult 
felelete igy hangzott: «Ezen törvény engem 
nem illet és ha csak egy is merészel emberei 
közül gránátosaim holmijához nyúlni, mindnyá­
jatokat a Rajnába fulasztatlak, mint a macska- 
köly köket.»

Bár az igazgató habozott, a vámfelügyelők 
elhatározták, hogy a vizsgálatot megejtik és 
azon pillanatban jelentek meg, mikor a gráná­
tosok elakarták hagyni a várost. A tábornok 
azonban katonáival bajonnetkört formáltatott a 
kocsik körül és a vámosok, a katonák fütyülése 
és kaczaja között kénytelenek voltak vissza­
vonulni.

Lammor azonnal körülményes jelentést irt 
Párisba és az a testőrgránátosok Courberoie ba 
érkezése előtt már a császár kezeiben volt.

Napoleon nagy zavarba jött. A dolog fon­
tos és minden más esetben fennyitésre méltó 
tvolt, de most, mikor fényes bevonulást tartott 

évig működött minisztereknek vagy nagyon 
kiváló férfiaknak adják meg ezt a czimet, de 
Lányinak, Vörösnek, Kristóffynak, Biharnak, 
Lukácsnak és Kovacsevicsnak már hónapok 
múltával adták a legmagasabb czimet.

Az uj kabinet.
A hivatalos lap tegnapi száma, mint fen­

tebb már említettük, közli az uj miniszterek 
kinevezését illetőleg a volt földmivelésügyi 
miniszter elbocsátását. A lap élén van György 
Endre elbocsátása, mely egy komoly hazafi 
távozását jelenti (egyetlen ember, aki komolyan 
vette a Fejérváry-kormány kiküldetését s aki, 
mikor a küldetés meghiúsult, kötelességének 
tartotta visszavonulni) s mely igy szól:

Kedves György! Magyar minisztériumom 
lemondása és saját kérelme folytán önt föld­
mivelésügyi magyar miniszteri állásától, hű és 
buzgó szolgálatainak teljes elismerése mellett 
kegyelemben felmentem. Kelt Bécsben, 1905. 
évi október hó 18 án. Ferencz József s. k., 
báró Fejérváry Géza s. k.

Ezután következik a kabinet megalakí­
tását tartalmazó királyi kézirat következő ' szö­
veggel:

Magva’- miniszterelnököm előterjesz­
tése folytán igazságügymimszteremmé 
Lányi Bertalant, kereskedelemügyi mi­
niszteremmé Vörös Lászlót, belügymi­
niszteremmé Kristóffy Józsefet, honvé­
delmi miniszteremmé Bihar Ferencz al­
tábornagyot, vallás- és közoktatásügyi 
miniszteremmé Lukács Györgyöt és tmr- 
vát-szlavon-d dmátországi tárcza nélküli 
miniszteremmé Kovácsevics Istvánt új­
ból kinevezem, illetőleg ezen eddig is 
viselt állásaikban ismét megerősítem; to­
vábbá földmivelésügyi miniszteremmé báró 
Feilitzsch Artur nyugalmazott erdőig iz­
gató! kinevezem; végre a pénzügyminisz­
térium, valamint a Személyem körüli 
minisztérium ideiglenes vezetésével elő­
terjesztő miniszterelnökömet bízom meg.

fővárosába, a nép által zajosan fogadva, fényére, 
hatalmára büszkébben mint valaha s azután a 
derék testőrség nemes sebekkel telve, Eylaunál 
oly jelesül viselkedett tábornoka oly bátor, 
annyi vitéz tettet mutathat fel! Büntessen e ott 
holl jutalmazni kellene? Nem! Ennyi enyhítő 
körülmény még a császár haragját is lefegyve­
rezi I De Soult tábornokot mégis magához 
hivatta és néhány közömbös szó váltása után 
igy szólt hozzá:

— Hallod! Ugyan szép dolgokat vittél 
végbe Mainztan? ... — Soult egyike volt 
azon keveseknek, kiket Napóleon tegezett. — 
Vámtisztjeim a Rajnába akartad fojtani ? Szólj ! 
Megmerted volna ezt tenni ?

— Igen, sire, tábornoki szavamat adom 
reá — felelt Soult.

— Dehogy tetted volna I
— Sire! Megsértése lett volna az egész 

testőrségnek, ha kocsijainkat megvizsgálták 
volna. En katonai becsületemre állítom, meg­
tettem volna.

— Bah I Mondom, csak tréfálni akartál, 
— bizonyitá újra Napoleon jóindulattal — azt 
is tudom, miért? Dugáró volt veled.

— Velem, sire . . . ?
—- Igen, veled I Westphaliában vásznat 

vásároltál, hogy házadat újra rendezzed be, 
mivel gondoltad hogy szenátorrá teszlek

— Sire . . .
— Nos hát nem is csatlakoztál! De eszedbe 

ne jusson máskor hasonló tréfát űzni vámtiszt­
jeimmel. mert császári szavamra, katona: tör­
vényszékem elé idézve, az egész testőrség sze- 
meláttára lövetlek főbe! Most menj és készít­
tesd el szenátori ruhádat.

Ez alkalommal egyszersmind magyar mi­
niszterelnököm előterjesztésére Lányi 
Bertalan igazságügyi, Vörös László ke­
reskedelemügyi, Kristóffy József belügyi, 
Bihar Ferencz altábornagy honvédelmi. 
Lukács György vallás- és közoktatás­
ügyi minisztereimnek, valamint Kovácse­
vics István horvát-szla’on-dalmálországi 
tarcza nélküli minisztereimnek a belső 
titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen 
adományozom s e részben Házam és a 
külügyek miniszteréi egyidejűleg kellően 
utasítom. Az illetőkhöz intézett kéziratai­
mat további intézkedés végett idezárom. 
Kelt Bécsben, 1905. évi október hó 
18-án, Ferencz József s. k., báró Fe­
jér váry Géza s. k.

Végül jönnek az egyesekhez külön inté­
zett kéziratok, melynek lenyomatását felesle- 

| gesnek tartjuk.
A lista a tegnap közölt névsortól annyiban 

I különbözik, hogy Dániel és Szécsen nevei hiá­
nyoznak belőle. Mindkettő a tegnapi nap folyamán 
a lapokban megnyilatkozott közlemény hatása 
alatt az utolsó perezben minden kapaczitálás 
daczára visszalépett. Jobb meggyőződésre tér­
tek és nem kívántak osziozni Fejé, váryék sze­
repében. így Fejérváry kénytelen volt a pénz­
ügyminiszterséget, melyhez oly kiválóan ért és 
a király személye körüli miniszterséget is ma­
gának megtartani. És ebben a tényben van 
valami megnyugtatás; már nincs Magyarorszá­
gon három ember, aki az adott körülmények 
között miniszterségre vágyik és annak az egy­
nek ellenében, akiben megvolt a politikai er­
kölcstelenség bátorsága, akadt egy másik, aki 
megköszönte a kétes tiszteletet és félreállott.

A szabadelvüpárt
A szabadéivüpártnak az uj kormány iránt 

való hajlandóságairól a kormány túlzott módon 
optimista várakozással van. Az tagadhatatlan, 
hogy a párt régibb tagjai szemében a Fejér- 
váry-kabinet a saját vérükből való vér, a lei­
kükből sarjadzott lélek s ha rajtuk állana, ha­
bozás nélkül csatlakoznának is hozzá, amivel 
elérnék, hogy legalább vanuak valahol s gon­
doskodik val .ki róluk.

Azonban érzik az ország hangulatának a 
nagy nyomását és nem mernek ezzel szembe 
szállni. A párt újabban megválasztott képvise­
lői közül pedig éppen csak néhány kétségbe­
esetten ambicziózus ifjú nagyság szánta el ma­
gát arra, hogy átlép a kormány pártjára, mivel 
neki úgy sincsen veszíteni valója. Az általános 
választói jog a jelszó, amelynek leplével a ki­
lépők takarózni fognak, de a pártban az a 
nézet, hogy legfölebb harmincz képviselő kö­
veti el magán a politikai harakirit. Egyelőre 
szó sincsen szecesszióról s a haladópárt érde­
kében való akczió akkor indul meg a pártban, 
amikor ismeretessé válik a lépvessző, amelyet 
kitesznek a gitnplik elé, amelyek már alig vár- 

; ják, hogy rárepülhessenek. A kormány pro- 
i grammja a jövő hét felében válik ismeretessé 
i — fejérváry a Tisza-módszer szerint valami 

bankettet akarna megrendelni magának, ame- 
i lyen nagy beszéd keretében terjesztené elő a 

terveit — s nyomban utána értekezletet tart a 
szabadelvüpárt és megállapítja a magatar­
tását.

Az bizonyos, hogy valami kemény intran- 
zigensen kemény ellenzéki álláspontra nem 
helyezkedik Fejérváryval szemben, de az is 
kizártnak tekinthető, hogy a többség a kor- 

i mánynak külsőségeiben is kedvező határozató
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hoz. Tisza a párt zömével egyelőre várakozó 
állásponton marad.

A vezérbizottság
Kossuth Ferencz, aki jelenleg vidéken tar­

tózkodik, pénteken reggel érkezik vissza Buda­
pestre és még aznap intézkedik a vezérbizott­
ság egybehivása dolgában.

Úgy értesülünk, hogy a vezérbizottsági ér­
tekezlet hétfőn lesz.

Válasz Kőszeghy József fő­
mérnök urnák*

Mindenekelőtt engedje meg igen tisztelt 
főmérnök ur, hogy amennyiben úgy is »névtelen 
hősnek* nevezett tegnapi czikkében, az isme­
retlenség homályából ki nem lépve válaszoljak, 
azaz »névtelen hős« maradjak. Igaza van, ön 
igen türelmes ember; nagy türelem kell ahhoz, 
hogy évente öt-hat panaszunkat a szintén tü­
relmes papirosról elolvassa, ellenben kis türelem 
kell ahhoz, hogy valaki éveken át naponta 
vagy porban fulldokoljon, vagy sárban lubicz- 
koljon. Elismerem, mi vagyunk a farkasok, a 
kik Önnek, türelmes báránynak, szemére vet­
jük, hogy a Pray utcza és a Káptalan sor nyá­
ron porral, télen sárral egy kissé zavaros. Azzal 
sem védekezünk, hogy utóvégre nem tehetünk 
róla, nem néma halnak születtünk, de hangos 
farkasnak. Elismerjük, hogy panaszunkat türel­
mesen hallgatva, a mérték betelése után jogo­
san kiállt fel a gyenge szivü bankárral: Dob­
játok ki ezt a koldust a szobámból, mert meg­
reped a szivem I De mielőtt még kidobná a 
koldust szuverén (elsősége terméből, engedje 
meg, hogy czikkének némely tévedéseire rá­
mutassak.

A főmérnök ur azt mondja: a »Káptalan­
sor, na meg a Pray György utcza forgalma a 
Schlauch-tér és Muzeum-utcza forgalmához vi­
szonyítva kicsiny.* Ezzel szemben mi, kik itt 
lakván a Pray-utczán, nap-nap után tanúi va­
gyunk e sáros vidék forgalmának, konstatáljuk, 
hogy a Pray-utczai és a Káptalansori forgalom, 
kocsiforgalom nagyobb mint a Schlauch-téri 
és Muzeum-utczai. A Pray György-utczáról és 
Temető-utczáról jövő kettős forgalom a Káp­
talan-toron áthaladva a Schlauch-park szegle­
ténél ketté válik, egyrészt a Villa-sor mentén 
a Fő-utcza felé, másrészt a püspöki kert fala 
mentén a Rét felé indul. Rendes körülmények 
között is a Pray-utczán át sokkal több szekér 
jár, mint a Muzemn-utczán. Közvetlen és hosz- 
szas tapasztalat alapján ismételten konstatáljuk 
tehát, hogy a Pray-utcza és Káptalan sor a 
legforgalmasabb útvonalak közé tartozik.

Nem szerencsésebb a főmérnök ur Vitéz- 
utczai érvelésével sem. A Vitéz-utcza az a 
része, amely a Rédey-kerttől az Aradi útig 
tart, amelyről tehát szó volt, semmiféle állat­
vásári forgalmat nem szolgál, annál kevésbé, 
mert a Rédey-kert felől kocsiforgalomnak el 
lévén zárva, zsákutcza.j

Mit mondjunk a főmérnök ur azon állí­
tásához, hogy a »Pray-utczán máskor a madár 
sem jár* I Ilyet hallva méltán kérdezhetnők, 
Nagyváradon lakike a főmérnök ur? Nyu 
godjunk meg, itt lakik, hanem ezt struczmadár 
módjára mondta. Mintha bizony nem azt hány- 
torgatnók évek óta, hogy a Püspöki felől jövő 
parasztkocsik mind a Pray-utczán jönnek le, 
itt hajtanak le a Káptalan-soron, részint kö-

* Szabadság 1905. október 19.

vezet kerülés szempontjából, részint hogy hid nél­
kül, vám nélkül keljenek át a Körözs hullámain. 
Az ilyen állítás: a Pray-utczán máskor a ma­
dár sem jár, tehát ignotos fallit, notis est 
derisui; félrevezeti a tájékozatlanokat, megne­
vetteti a tájékozottakat.

Bodóné szerepére vállalkozik a főmérnök 
ur, midőn Újváros emelésének szükséges vol­
táról elmélkedik. For heavens sake! Per deos 
immortales! ki a majd megmondjuk ki akarja 
Újvárost elnyomni ? De hát Újváros emelésére 
okvetlenül szükséges az, hogy a Pray-utcza, 
meg a Káptalansor vízözön előtti állapotban 
sinlődjék ? Azután mi szükség volt odavetni: 
*En részemről büszkébb vagyok arra, hogy 
Nagyváradon sok a gyár, a kémény, mint arra, 
hogy sok a toronyié* Bántottuk mi a gyár­
kéményeket, hogy igy neki ront a tornyoknak! ? 
Ingyen is elismerjük, hogy a gyárkémények 
füstösek, piszkosak és hasznosak. Egészségi 
szempontból és tisztalátás szempontjából azon­
ban alighanem a tornyoknak kell előnyt adni. 
A főmérnök ur is torony alatt (no nem tem­
plom torony alatt!) tervezett, nem pedig gyár­
kémény szomszédságában.

Homéroszi kaczajra fakasztott bennünket a 
főmérnök ur utolsó mondata: >Nyolcz-tiz nap 
alatt a Pray-utczán minden csendes lészen.> »Ál­
modtam szépet gyönyörűt.* Igen a Sipka szo­
rosban, de nem a Pray utczán. Jöjjön ide csak 
egy hétfői napon, tisztelt főmérnök ur és ta­
pasztalni fogja, hogy mennyire szeretik a vi­
déki szekerek a Pray-utczát.

Hanem végezzünk. Türelmesen lenyelve a 
lekicsinylést, amelynek a főmérnök ur kifeje­
zést adott pápaszemes atyafiával szemben, a 
rosszat jóval fizetve vissza, készséggel elismer­
jük, hogy az utolsó években, mint arra a fő 
mérnök ur önérzetesen rámutat, Nagyváradon 
bámulatos haladást tapasztaltunk és pedig két­
ség kívül jó részt a főmérnök ur érdeméből: 
de éppen azért esik keservesen, hogy ebből a 
haladásból épen a város egyik legforgalmasabb 
útvonala, ahol véletlenül éppen mi lakunk, a 
Pray-utcza és a Káptalansor maradt ki. Nem 
csak a mi érdekünk, hanem az egész város 
érdeke, hogy a fővonalak jó karban legyenek.

A névtelen hős.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Okt. 22. A koldusápoló egyesület vál. ülése d. u 
5 órakor.

Okt. yz. Weston Willy Wágner-estéje, a Kereske­
delmi Csarnokban.

Napról-napra
Kalendáriumok.

Mi tagadás benne innen-onnan végére já­
runk az esztendőnek. Októberből már alig van 
vissza egy-két nap. November, deczember, az­
tán ebben az évben nincs több ember. Úgy el­
múlik egy-kettőre, mintha soha itt sem lett 
volna. Egyszercsak ránk köszönt az uj esztendő 
hogy uj vágyakat öntsön belénk, uj reményeket 
keltsen, végül pedig uj csalódásokat hozzon. 
Aki netn hiszi, hogy igy clröpül a sárga csere­
bogárral együtt az idő is, nézze meg a kalen­
dáriumot.

Könnyű ezen derülve napirendre térni. 
Ugyan ki nézeget manap kalendáriumot ugye­
bár ? Ur nem siet, nem csodálkozik és nem ; 

fizet. Hozzá tehetjük azt is, hogy nem lapozgat 
naptárakban.

Minek is, mikor a váltót lejáratkor amúgy 
is bemutatják. Másként van a nép, főként a 
falusi, höldmivesek. kisiparosok, mesterlegé­
nyek, napszámosok. Bizony ezeknek, ha olvas­
gatnak, egyedüli olvasmányuk a népújság, meg 
a kalendárium, a népnaptár. Sok van abban. 
Egyszerű észjárású ember, aki amúgy is lassan 
birkózik meg, sokáig bajlódik a betűvel, őszre, 
sőt egész télre való olvasmányt talál benne. 
Eltűnődik, elgondolkodik rajta, amit ott olvas, 
elnézi a képeket s elmulat velük. Tavaszszal, 
nyáron, ritkán jut az olvasáshoz, de amit télen 
olvasott, még ilyenkor is foglalkoztatja, ha ép­
pen nincs egyéb teendője s napi elfoglaltsága, 
aggodalmai mellett ideje jut, hogy egy keve­
set szórakozzék s munkakörétől távoli dolgo­
kon jártássá gondolatait.

Amilyen kicsinylőleg beszél az aszfalt, az 
arszlán, a könnyű, gondtalan élet embere s a 
fölületesség, meg a korlátoltság a naptárakról, 
olyan kiváló gonddal kell velük foglalkozni a 
társadalom igazán nívón álló, higgadt, munkás, 
komoly elemeinek — az egyszerű szocziális 
rétegek, a nép szempontjából. A nyomtatott 
betűnek az alsóbb osztályokra tudvalévőén 
rendkívül nagy a hatása. A szocziáldemokrá- 
czia pusztításai mutatják legsiralmasabban, de 
mutatja másrészt üdvös eredményeiben a 
katholikus reneszánsz is.

Már pedig ezt a nyomtatott betűt a nép­
nél, főként falun a kalendáriumok, a népnap­
tárak képviselik per eminentiam. Népújság 
nem minden falusi házhoz jár, de népnaptárt csak 
valamennyire czivilizált vidéken is, úgy szólván 
a legszegényebb zsellér, napszámos, munkás is 
tart. Ez szinte életszükséglet, amely nélkül a 
falusi ember éppen úgy nem tud ekzisztálni, 
ahogy többé-kevésbbé az intelligens világ sem 
lehet el encziklopedikus segédkönyvek nélkül. 
A naptár a nép lekszikona.

így állván a dolog, nemcsak hogy közöm­
bös nem lehet azokra, akik a néppel hivatás- 
szerüleg foglalkoznak, hogy milyen naptárak 
forognak közkézen, az egyszerű emberek vilá­
gában, de erkölcsi, Itlkiismeretbeli kötelességük, 
a naptárügynek utána járni s minden rendel­
kezésükre álló módon és eszközzel — pedig 
hány van ilyen — a bevallottan keresztény 
naptáraknak a leglelkesebb, a legpraktikusabb 
propagandát teremteni. Hála Isten van nekünk 
tartalmas, élénk, változatos, pompásan illetsz 
trált s amellett jutányos, olcsó keresztény nap­
tárunk elég.

A szombathelyi Jézus Szive naptár már 
megjelent, szokás szerint két nyelven, magya­
rul és vendül. Várjuk már a Néppárti Naptárt, 
a győri Szent Család naptárt, amely magyarul, 
németül, horvátul szokott megjelenni. Aztán 
Szatmári is készül már a Pázmány naptár. 
Van ezeken kívül még vallásos, jó naptárunk 
nem egy, sem kettő. Budapesten is, a vidéken 
is. Ahol tehát az volna a kifogás, hogy egy 
falu népének, vagy egy város egyszerű lakos­
ságának változatosság kell, nem lehet minden 
háznál egy ugyanazon naptár, ott elég erre a 
nagy választékra utalni.

Kinek melyik jobban tetszik. Hadd cserél­
jék ki egymással a naptárakat s a gondolato­
kat a jó ismerősök, rokonok, szomszédok.

Dolgozzunk tehát. Most van itt az ideje, 
amikor a vörös tábor garmadaszám árulja nap­
tárait és szedi értük a Jakab-fdlért. Vágjunk 
clébük. Nemkülönben a színtelen hebehurgya
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sem hús, sem hal izü, elvtelen naptáraknak is, 
amelyek tisztán üzleti spekuláczióra épültek, 
amelyeknek csak a haszon, a rebach, a gesefb 
a harácsolás a czéljuk s amelyek talán még a 
legádázabb ellenségnél is veszedelmesebbek, 
mert indifferentizmusra nevelnek.

Vegyünk példát az ország egyéb részeitől. 
Főként a Dunántúltól és a Felvidéktől. Ott 
dolgoznak, ott résen vannak, ott kitesznek ma­
gukért, akiknek kötelességük.

Városokban a legényegyesületek, népkörök, 
munkásegyletek fáradoznak a terjesztés mun­
káján, a hitbuzgalmi egyesületekkel karöltve. 
Hát még falun! Egy-egy faluba, egy-egy plé­
bánia területére száz, meg száz keresztény nap­
tárt rendelnek s úgy viszik a nép közé és egy 
fia sem marad megv ás ár lattanul. (h)

* A polgármestert megoperálták A 
város egész közönsége őszinte részvéttel kisérte 
Rimler Károly polgármester betegségének lefo­
lyását. Tudvalevőleg a polgárnagy Kreutzen für­
dőben keresett a nyáron gyógyulást s mikor 
haza akart utazni, az utolsó előtti napon régebbi 
baja roszabbra fordult. Azzal a szándékkal 
utazott haza Nagyváradra, hogy pár nap múlva 
a fővárosba menjen s operálásnak vesse alá 
magát. Mivel azonban állapota nem javult, az 
operácziót tegnap Nagyváradon kellett végezni 
a beteg polgármesteren. Dr Hersl Manó buda­
pesti egyetemi tanár tegnap sikeresen hajtotta 
végre az operácziót s a tályogot eltávolította. 
Az orvosi müvét igen jól sikerült s most már 
rövid idő múlva visszanyeri teljes egészségét 
közszeretetben álló polgármesterünk. A sikerült 
operáczió hírét bizonyára örömmel fogadja a 
város egész közönsége.

* Zana Ágoston jubileuma. Szép csa­
ládi ünnepet ült a napokban Zana Ágoston, 
Nagyvárad város régi polgára, házasságának 
40 ik évfordulóját szűk családi körben ünne­
pelte. A szép alkalomból sokan gratulálták a 
derék öreg polgárt.

* Vasutasok vasárnapi munkaszü­
nete. Vörös László kereskedelmi miniszter a 
vasutaknál a vasárnapi árufelvételeket illetőleg 
újításokat hozott be, amelyekkel a vasúti alkal­
mazottaknak a vasárnapi pihenést biztosítja. A 
miniszter ugyanis utasította az államvasutak 
igazgatóságát, hogy a többi magyar vasutasok­
kal egyetértőleg terjeszszen elő javaslatokat, 
melyek szerint a vasúti üzletszabályzat a vasár­
napi munkaszünetről szóló törvénynyel össz­
hangzásba hozassák. Az előterjesztés alapján a 
miniszter most rendeletet bycsátott ki, melynek 
értelmében az áruforgalom a pályaudvarokon, 
a törvényes pihenőnapokon a következőképpen 
bonyolittatik le: Vasárnapon felvétetnek egész 
napon át a rendesen hivatalos órákon belül 
hullák. Déli 12 óráig gyorsáruk: hullák, sör, 
baromfi. Délelőtt 12 óráig jég. Kiadatnak egész 
napon át: élő állatok, hullák, robbanékony 
anyagok, gyorsáruk, sör. Délelőtt 10 órá­
ig: jég. Szent István napján egész napon át a 
rendes hivatalos órákon belül, hullák. Kiadatnak 
egész napon át: élő állatok, hullák, rabbané- 
kony tárgyak. A miniszter e rendelkezése alap­
ján lehetővé válik, hogy főképpen az állomási 
személyzet vasárnaponkint felváltva munkaszü­
netet élvezzen.

* Öngyilkossági kísérlet Tegnap V. 
M. urhölgy öngyilkossági kísérletet követett 
el. Ugyanis azt tartva szem előtt, hogy há­
romszor iszik a magyar, ő is háromszor ivott 
a szublimál oldatból. Amint tudtára jöttek az 
esetnek, rögtön elhivatták dr Erdős Adolf kór­
házi orvost, aki rögtöni segítségével elég si­
keresen ellensúlyozta a méreg hatását, de re­
mény nincs az életunt uriasszony felgyógyulá­
sához.

í ^art^a Miklós. Késső éjjel 
vesszük fővárosi telefontudósitónk utján 
a hitt, hogy Bartha Miklós országgyűlési 
képviselő, a kiváló publiczista, tegnap este 
7 órakor budapesti lakásán agyszélhüdés 
közvelkeztében hirtelenül, váratlanul 
elhunyt. A függetlenségi eszme lelkes, 
meggyőződéses bajnoka volt s a meg­
győződés a mai materialista világban föl­
tétlenül tiszteletet érdemel. Nem tartozott 
ugyan a bevallott keresztény politika hí­
vei közé, de sokszor leit vallomást posi­
tiv keresztény hitéről s világnézetéről. A 
koaliczió rendkívül nehezen pótolható 
erői vesztett benne

Bartha Miklós született Rugonfalván Ud­
varhelymegyében 1848. november 14-én. Jogot 
tanult a budapesti egyetemen s az 1872 ik 
év folyamán Udvarhelymegye első aljegyzője 
lett. Már a következő évben a megye egyik 
kerülete beválasztotta az országgyűlésre, hol a 
régi balközéppárthoz csatlakozott. Az 1875 -80- 
iki cziklus alatt nem volt tagja a törvényhozás­
nak. Az 1880 ik esztendőben megalakította 
Kolozsvárott a függetlenségi párt erdélyi köz 
lönyét, a mai napig is élő Ellenzéket. Ugyanez 
év őszén egy hírlapi czikke országos szenzá- 
cziót keltett. Az eset hasonlít a kassaihoz. A 
czikk miatt két katonatiszt saját szobájában meg­
támadta és összevagdalta. Ez az esemény annyira 
növelte népszerűségét, hogy a következő ál 
talános képviselőválasztásnál, 1881-ben Kolozs­
vár első kerülete küldötte a parlamentbe. 
Azóta állandó tagja volt a képviselőháznak. 
Mindig a függetlenségi oldalon, főként Ugrón 
mellett. Kíméletlen harezot indított, főként a 
»Magyarországban« a Bánffy-kormányellen, ami 
miatt parlamenti tevékenysége rövid időre meg 
is szakadt 1896 ban. De már 1897 évi deczem- 
ber 2 án folytatta állandó működését a tör­
vényhozásban. Gyula város megválasztotta 
képviselőjének. 1901 óta Zenta képviselője. 
Mint publiczista az ő sajátságosán tömör és 
színes stílusával kiváló tevékenységet fejtett 
ki a hirlapirás terén. A szépirodalom terén is 

'működött. Említésre méltó itt Hangulatok 
czimü munkája Kazár földön czimü müve is 
nagy tetszést aratott. 1898-ban a Petőfi Társa­
ság tagjai közé választotta. Az 1902-ik év te­
lén a Vígszínházban került előadásra A feleség 
czimü színdarabja. Kezdeményezője volt az 
Erdélyrészí Magyar Közművelődési Egyesü­
letnek.

* Százmillió örökség. Nem mindennapi 
szerencse ért egy kóburgi orvost, aki a tenge­
rentúlról száz millió dollárt örökölt. Az örök­
hagyó egy thííringiai tanítónak volt a fia, aki 
1850. vándorolt ki az újvilágba és ott óriási 
vagyonra tett szert és magas állást töltött be 
Minnesota államban. Hirtelen, végrendelet nél­
kül halt meg a teljesen egyedül álló ember. A 
kóburgi orvos jelentkezett az örökségért és a 
bíróság oda is ítélte neki a horribilis vagyont-

* Visszaélések a munkásigazolvá­
nyokkal. A földmivelésügyi miniszter utalva 
a magyar államvasutak igazgatóságának a ke 
reskedelmi miniszterhez intézett s innen orvos­
lás végett hozzá áttett fölterjesztésére körren­
deletben adta tudtul a megyei és városi tör­
vényhatóságoknak, hogy tudomására esett, 
miszerint munkásigazolványokat olyanok ré­
szére is ad ki egyik-másik elöljáróság, akik 
egyáltalában nem gazdasági munkások és ezek 
csak azért igyekeznek hozzájutni a szóban forgó 
igazolványhoz, hogy a gazdasági munkások­
nak megadott vasúti kedvezményt igénybe 
vehessék. Felhívja a miniszter a törvény­
hatóság első tisztviselőjét utasítsa az idevo­
natkozó rendelet pontos megtartására a kiál­
lításra hivatott hatósági közegeket mert ellen­
kező esetben fegyelmi eljárás fog ellenük in­
díttatni s a felmerülő menetdijkülönbözet ere­
jéig vagyonilag felelőssé tétetnek. Felhívja a 
miniszter a gazdasági munkás igazolványokat 

kezelő közegeket a nyilvántartás pontos keze­
lésére, a felügyelő hatóságot pedig a nyilván­
tartás szigorú ellenőrzésére. Továbbá közhíré 
tétetni rendeli a miniszter, hogy tilos a mun­
kásigazolvány átruházása. Akit rajta csípnek 
egy esztendőre meg vonják tőle a vasúti ked­
vezményt s büntető eljárás is tétetik ellene 
folyamatba.

* Királyi elismerés. A király elrendelte, 
hogy homoród-szentpáli Szentpály Gábor nagy­
váradi 4. honvédgyalogezredbeli I. osztályú 
századosnak a honvéd nevelő és képző intéze­
tekben tanári minőségben teljesített több évi 
kiválóan buzgó és eredményteljes szolgálataiért 
a legfel őbb megelégedés kifejezése tudtul 
adassák.

* Jóváhagyott alapítványi számadás 
A vallás- és közoktatásügyi minisztériumból 
aláírás nélkül leirat érkezett a városhoz, mely­
ben jóváhagyja a város kezelésében levő Pol­
lik üde-féle ösztöndijalapitvány 1904. évi 
számadását. Egyben felhívja a várost, hogy az 
alapítvány tőkéjét képező kötvényeket össze- 
iratás és az alapítvány nevére leendő kötmé- 
nyezés czéljából a központi állampénztárhoz 
juttassa fel.

* Féket a kocsikra. A Fö-utcza aszfal­
tozása és a villamos vasút folytán a kocsiköz­
lekedésnél is újabb rend lép életbe, amire na­
gyon is szükség van. A főkapitány most 
elrendeli, hogy a kocsikra féket alkalmazzanak. 
Ezáltal a kocsik gyorsabb megállását akarják 
biztosítani. Ezenkívül jó volna még a gyors 
hajtás ellen is szigorú intézkedést léptetni 
életbe, mert a villamos vasút üzembe helyezése 
után még nagyobb szükség lesz erre, min 
eddig volt. A rendőrfőkapitány különben a 
következő rendeletet adta ki:

Felhívás a magánfogatok tulajdonosaihoz. 
A Fő utcza aszfaltozása után immár elkerülhe­
tetlenül szükséges, hogy a jármüvek közleke­
dése tekintetében is meghonosittassék az asz­
faltos utczákkal biró nagy városokban kötelező 
uj rend is. Úgy a gyalogjáró közönség, mint a 
villamos közlekedés biztonsága érdekében fel­
tétlenül szükséges, hogy a személyszállító ko­
csik menetsebessége szabályozható, megállási 
képessége pedig teljes legyen. Miután a síkos 
és rugékony aszfalton ez másként nem eszkö­
zölhető, mint fék segélyével, felhívom a ma­
gánfogatok tulajdonosait, hogy mire a villamos 
közlekedés megnyílik, ami 1906. február Lére 
várható, fogataikat megfelelő fékkel láttassák 
el. Nagyvárad, 1905. október 18. Gerő Ármin, 
r. főkapitány.

* önként jelentkezett. Tegnapelőtt este 
egy fiatalember jelent meg a debreczeni ren­
dőrségen. Az ifjú meglehetős zülött kinézése 
mutatta, hogy az utóbbi napokban sok szen­
vedésen ment át. Az éjjeli ügyeletes tiszt előtt 
előadta, hogy őt Alekszi Ferencznek hívják, 35 
éves. A margitai járás Közepes községében a 
körjegyzőségnél Írnok volt, honnan okirathami- 
sitas és 140 korona elsikkasztása után megszö­
kött. Október 3-ika óta kóborog szerte a faluk­
ban s minden pénze elfogyott. Ruhája felmondta 
a szolgálatot és az éhség és hideg kényszeri- 
tették arra, hogy magát a rendőrségnél feladja. 
Vallomása alapján Alekszit letartóztatták.

* Elhunyt ifjú színész. Egy tehetséges 
fiatal színész korai haláláról részvéttel értesü­
lünk. faslk (Gyarmati) János színész, élete 
22-ik évében tegnap a közkórházban rövid 
szenvedés után meghalt. A szegény fiatal em­
ber elhunyta dr Kazay Kálmán orvost, mint 
nagybátyját s előkelő rokonságot sújtott nagy 
gyászszal. Néhány évvel ezelőtt Nagyváradon 
végezte iskoláit s a színészet iránt érzett haj­
lamát követve, Budapesten a sziniképezdébe 
lépett, amelyet sikeresen elvégzett. Az ország 
több vidéki színpadán játszott s az elmúlt év­
ben a Szigligeti színházban is fellépett egy 
este. Az utóbbi időben súlyosabb tüdőbaj tá-
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niadta meg szervezetét, amely korai sírjába 
döntötte. Temetése holnap, szombaton délután 
lesz a biharmegyei közkórházból A család ál­
tal kiadott gyászjelentés a kővetkező:

Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel 
tudatják, hogy felejlhetlen testvérük, unoka- 
öcscsük és rokonuk fehérgyarmathi Jassik Já­
nos színész életének 22-ik évéban, folyó hó 
19-én éjjel 4 órakor, rövid, de súlyos szenve­
dés után jobblétre szenderült. A drága halott 
földi maradványai folyó hó 21 én d. u. 4 
órakor fognak a róni. kath. egyház szertar­
tása szerint a Biharmegyei közkórházból az 
olaszi-i sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
Nagyvárad, 1905. október 19. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki! Huszóczy Jánosné. 
Tapfer Mártonná, Somogyi Gyuláné, báró 
Miske Lászlóné, az elhunyt nagynénje!. Jassik 
István testvére.

* Elárverezett közterület. Nagyvárad 
város árverelő küldöttsége Komlóssy József 
gazdasági tanácsos elnöklete alatt tegnap dél­
előtt a városház bizottsági termében árve- 
relést tartott a város tulajdonát képező s Ma­
dár- és Kápolna-utczák sarkán levő háztelekre. 
A kikiáltási ár 868 korona volt. A legelőnyö­
sebb ajánlatot Farkas József külvárosi polgár 
tette, ki 1601 koronát ajánlott meg a közterü­
letért. így a törvényhatóságnak a legközelebbi 
gyűlésen azt az indítványt teszi a tanács, hogy 
Farkas Józsefnek adja el az üres telket a meg­
ajánlott összegért.

* Ötvenezer munkás elbocsátása 
Lipcséből jelentik: A szászországi és turingiai 
szövőgyárak szövetsége egyhangúlag elhatározta, 
hogy október 28-án az összes munkásokat el­
bocsátja. Ezzel a határozattal október 28-án öt­
venezer munkás veszti el a kenyerét.

* Árlejtés a honvédség' élelmesé 
sére Közhírré teszem, hogy a in. kir. nagy­
váradi 4. honvéd gyalogezred közétkezési bi­
zottsága a legénység részére szükséges fűszer, 
főzelék, burgonya és liszt zsir és husnemüek 
árlejtését az uj honvéd laktanyában az élel­
mező tiszti irodában 13. szám alatt folyó évi 
november hó 15-én d. e. 10 órakor tartja 
meg; az árlejtési feltételek a városi katonai 
ügyosztály 11. emelet 31. sz. szobájában az 
érdeklődők által megtekinthetők. Nagyvárad, 
1905. október hó 13. Dr Istvánffy István, ta­
nácsos h.

* Az osztály sorsjáték tegnapi húzásán 
a következő számokat húzták ki — nyere- 
ménynyel:

20.000 koronát nyert: 40164.
lo.ooo koronát nyertek: 13911 89676 

109877.
5000 koronát nyertek: 18389 63530

91643.
2000 koronát nyertek: 11821 19372 33199 

37215 43917 45714 50294 55494 75788 76118 
79775 90541 60532 95455 99052 101002 
102218.

1000 koronát nyertek: 2042 2552 4068 
4540 5863 7838 8579 15159 17249 26508 
2769 32791 38940 39445 42683 44730 46827 
48517 55842 88844 60151 63070 66908 68919 
81739 90036 91058 97641 98751 108544.

A többi kihúzott számok 500 és 200 koro­
nát nyertek.

* Időjelzés. A magyar királyi központi 
meteorologiai intézet időjelzése október 20 ára: 
Semmi, vagy kevés csapadék, éjjeli fagy.

x Dóra-crém a legjobb pattanások, 
szeplő, sömör és napégetés ellen ára 1 kor, 
Dóra-szappan 70 fillér, készíti „Kijjyó“- 
flyógyszertár Nagyvárad, Bémer-tér Telefon: 
431. szám.

x Magas jutalék kereshető. Ügyes aqui- 
siteurők előleget kapnak. Uj és különleges. (Nem 
biztosítás, könyv, részletsorsjegy, stb.) Ajánla­
tok >K 250« alatt rischer J. D. hirdetési 
irodába, Budapest IV., Gerlóczy utcza 1. sz. 
'ntézendők. 1342.

X Ruhabeszerzésre ajánljuk az úri kö­
zönség szives figyelmébe Lebovits és Weisz 
angol úri-divat szabó czéget Nagyvárad, Fö- 
utcza Orsolya zárda-épület.

Édes, piros

15 a k ar - s z ö II ö !
kilója, mig a szüret tart

ÍW* 20 kr.
M e r t z csemege-üzletében,

Nagyvárad. Körözs utcza. ■— Telefon: 448.
x Fabry Testvérek keresztény áruhá­

zát ajánljuk a n. é. közönség figyelmébe.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péntek: Józsi vígjáték. (Újdonság B.)
Szombat: Józsi. (C. bérlet.)
Vasárnap: Télen. (Népszínmű, bérletszünet.)

Az ifjúsági előadások.
A Szigligeti színházban az idei szezonban 

is rendeznek a tanuló ifjúság számára előadá­
sokat s ez ügyben tegnap délután a városhá­
zán az iskolák igazgatói értekezletre jöttek össze.

Dr Hoványi Géza a szinügyi bizottság el­
nöke vezette a tanácskozást s részt vettek: No­
votny F. Alfonz, Stauber József, dr Kováts S. 
János, özv. Rechtné Bauer Zsófia, Vinkler Lajos, 
Réz Mihály, Somogyi Károly színigazgató és 
Juricskay Barna jegyző.

Az ülés megnyitása után Somogyi Károly 
színigazgató előterjesztése nyomán megindult a 
vita az elő adatni kívánt darabok czime fölött. 
Minden iskola igazgatója előterjesztette a maga 
óhaját és nézetét, végre is megállapodtak ab­
ban, hogy hat ily ifjúsági előadást rendeznek 
oklóbertől márcziusig illetve minden hónapban 
egyet. Színre kerülnek pedig:

Coriolanus,
Elektra
Teli Vilmos
Falu rossza
Fenn az ernyő, nincsen kas, 
Fösvény.

A sorrendet az igazgató belátására bízták.
Az iskolák képviselői azon óhajuknak is 

kifejezést adtak, hogy az igazgató lehető leg­
alacsonyabbra szabja a helyárakat. Az igazgató 
megígérte, hogy óhajuknak eleget tesz, csak 
kérte, hassanak oda az igazgatók, hogy intéz­
tük tanulói lehető teljes számban jelenjenek 
meg. — /\ színigazgató az idén is a szegény 
és szorgalmas tanulók részére bizonyos számú, 
ingyen jegyeket fog bocsátani az igazgatók 
rendelkezésére.

Az első előadás a jövő hét csütörtökjén 
lesz délután.

Dunanan apó és fia utazása. A mű­
sornak mindenkor élénkitője Offenbach. Az ő 
pompás zenéje, színes hangszerelése, pompás 
dallamai valódi élvezetet szereznek a nézőnek; 
csak helyeselni lehet, hogy a műsorba már az 
idény elején fölvették Offenbachot s remélhető­
leg nem marad el a folytatás.

Folytatást kívánunk az előadásban is. Elég 
jó összetan.ilásban egyenkint és összesen is 
ambiczióval, tudással léptek fel a szereplők. 
Emeljük ki ezúttal Tihanyit, Palásthyt, Aradi 
Arankát, Andayt, Bérczit. Az énekkar csak 
cgy-két finálét rontott el azzal, hogy a szoprán 
és az alt versenyeztek, melyik vág bele hama­
rább ? Persze hogy a vesztes — ártatlanul — 
szegény Offenbach maradt.

Józsi. Ma este kerül bemutatóra Mol­
nár Ferencz Józsi czimü pompás vigjátéka, 
mely a Vigs inházban több mint ötvenszer ke­
rült előadásra és a vidéki színpadokon jelenleg 
is mindenütt műsoron van. A czitnsz repet An- 
day Terka játsza. Tihanyi pedig egy öreg sváb 
szerepében fog parádézni, mert ez a szerep 
egyike a legjobb komikus szerepeknek.

A népszínház királyi páholya.
A Népszínházra egy idő óta rossz világ 

jár. Csapás csapás után érte ezt a hajdan nagy­
hírű intézetet s az igazgató-válságok aláásták 
régi jó hírnevét. Most egy reggeli lap a követ­
kezőket írja a Népszínházról:

A Népszínházban tudvalévőén, mint a két 
állami színházban és a Vígszínházban, külön 
udvari páholy áll a királyi család rendelkezé­
sére. A királyi páholy bérösszegét, — mely a 
Népszínházban évenkint négyezer korona —” a 
kabinetiroda utalványozására a miniszterelnök­
ség szokta folyósítani, a czivillista terhére még 
pedig minden esztendőben október 15 én.

A Népszínház bérleti éve október 16-án 
kezdődik és erre a napra eddig minden évben 
befolyt a pénztárba a királyi páholy bérösszege.

Az idén a Népszínház jövedelme négyezer 
koronával apadni fog: az udvar nem bérel 
többé páholyt a Népszínházban.

A Népszínház igazgatója Vidor Pál október 
15-én megjelent a miniszterelnökségnél, hogy 
átvegye a királyi páholy ezidei bérösszegéről 
szóló utalványt. A miniszterelnökségnél, mint 
jó forrásból értesülünk, tudomására hozták, hogy 
a bérleti összeg nincs és nem is lesz kiutal­
ványozva.

Arra a kérdésére, hogy mi az oka annak, 
hogy az udvar beszünteti a Népszínházban a 
páholybérletet,ridegen kijelentették neki: .Nincs 
indokolás!

A közelfekvő feltevés hogy az ex-lex 
miatt nem folyósítják a királyi páholy bérösz- 
szegét, elesik, mert az eddigi és legutóbb a 
tavalyi ex-lex idején ezt az összeget, minden 
fennakadás nélkül, kiadták a Népszínháznak. 
Miért nem kíván tehát az udvar tovább páholy­
bérlője lenni a Népszínháznak ?

Igazságszolgáltatás.
A juhkolomp.

Purtán György és Petrucz Kosztán juhász - 
bojtárok a hossszuaszói határban az erdő men­
tén tilos területen legeltették nyájukat márczius 
11-én délelőtt. Kecskés Miklós erdőőr tetten- 
érte és megzálogolta őket. Elvett tőlük egy juh- 
kolompot. Föl is irta nevüket jegyzőkönyvébe. 
Délután megint találkoztak a bojtárok az er­
dőkerülővel s ekkor neki támadtak, hogy visz- 
szaszerezzék a kolompot. Saját fegyverével vé­
resre verték s mikor igy harczképtelenné tet­
ték, elvették tőle erőszakkal a zálogot, meg a 
noteszt, amelybe nevük föl volt Írva. Az ügyet 
tegnap tárgyalta az esküdtszék, amely előtt 
rablás bűntettével terhelve állottak a vádlottak.

Elsőrendű vádlottat, aki a hülyeséget si­
kertelenül szimulálta Fanta Róbert Adolf dr 
ügyvédjelölt védte. A tárgyalás a védelem spe- 
cziális indítványai következtében egyszerű tény­
állása mellett is igen hosszúra nyúlt. Késő este 
hirdették ki a verdiktet, amely súlyos testi sér­
tésben mondotta ki bűnösnek a vádlottakat, 
akiket a bíróság fejenkint 1 évi és hat havi 
börtönre ítélt. Purtán büntetéséből 3, Petruczé- 
ból 5 hónapot számit be a bíróság. A védelem 
semmiségi panasszal élt. Vádlottakat a jogerőre 
emelkedésig szabadlábra helyezték.

TANÜGY.

Értesítés az iparos segédek szak­
raj ztanfolyamának megnyitása tárgyá­
ban. A nm. vall, és közokt. minisztérium se­
gélyezése mellett iparos segédek és önálló
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iparosok részére november—márczius hónapok 
alatt a folyó tanévben a következő tanfolyamok 
szerveztettek: 1. Építőiparosok tanfolyama: Ter­
vezés és költségvetéstan, előadó: Csordacsics 
F. városi építész. Szerkezettan és gyakorlati 
építészet, előadó: Lánczy I. építész. 2. Fém­
iparosok tf., előadó: — 3. Faiparosok tf., elő­
adók: Domokos A. szaktanár és Szabó K. asz­
talos m. 4. Kocsigyártók ti., előadó: Varga M. 
kocsigy. m. 5. Kádárok tf., előadó: Reimann 
J. kádár m. 6. Czipészek tf., előadó: Fejér 
fenő czipész m. 7. Szabók tanfolyam, elő­
adó: Sz. Kocsis János szabó mester. — 
8. Diszitményi tanf. szobafestők stb. részére, 
előadó: Kovács László rajztanár. 9. Elméleti 
előadások az irodalom, alkotm. t. stb köréből, 
előadó Budaházy K. tanár. A tanfolyam végzé­
séről a hallgatók bizonyítványt nyernek. Az 
előadások az épitőiparosoknál nov. 15-én, a 
többi tanfolyamon nov. 5-én veszik kezdetöket. 
Beiratás végett jelentkezhetni nov. 5 ig a tan­
folyam igazgatóságánál (Nagypiacz, közs. polg. 
isk. épület.) Nagyvárad, 1905. okt. 18. Ragány 
János, iparokt. biz. elnök. Szűcs Izsó, a tanf. 
igazgatója.

TÁVIRATOK.
A válság.

Az uj kabinet.
Budapest, okt. 19. (Saját tud. táv.) 

Meg van tehát az uj kabinet, de bár ud­
vari légkörben született, úgy látszik még 
a minisztériumok bütóiban szokásos elemi 
illemszabályokat sem tudja betartani. 
Az uj földmivelésügyi miniszter, JEeilitzsh 
ugyanis már most nyomban elfoglalta hi­
vatalát, noha a szokásos gyakorlat az, 
hogy a lelépő miniszter előbb elbúcsú­
zik. — A pénzügyminiszteri tárczát me­
gint csak Fejérváry volt kénytelen meg­
tartani, miután az önzetlen Matlekovics 
csak úgy volt hajlandó elvállalni, ha a 
különböző bankoknál elfoglalt állásából 
folyó jövedelmét, amely mintegy 1 mil­
lió koronát tesz ki, kárpótolják.

Ebből nem lett semmi, igy a pénz­
ügyminiszterség is Fejérváry nyakán ma­
radt .. névleg. Mert tényleg tovább is
Popovics lógja vezetni. — Szécsen Mik­
lós gróf sem kért az a latere miniszterség­
ből, az is megmaradt Fejérvárynak. A 
vatikáni nagykövet már Rómában van 
Ö szentsége már kihallgatáson is fo­
gadta.

A félhivatalos értesülése szerint egyéb­
ként a kormány alkalmat keres, hogy a 
nyilvánosság előtt megismertesse részle­
tes programmját.

A titkos tanácsosi kinevezés a kor­
mány b<csi intimusa szerint is, nem ok 
nélkül szolgál demonstráeziók tárgyául. 
A titkos tanácsosi jelleget más esetek­
ben csak egy évi miniszteri működés 
után szokták elnyerni a miniszterek.

Kósza hírek Apponyiról.
Apponyi Albert gróf egészségi álla­

potáról, nyilván tendencziózus forrásból, 
a legbadarabb rosszakaratú híresztelése­
ket terjesztik a fővárosban. Czáfolatul a 
rosszakaratú m? nde-mondára Apponyi 
egy kőmomatoshoz a következő táv­
iratot intézte:

— Semmi bajom. Úgy szintén Kaas 
Ivor báró néppárti képviselőhöz, Ap­
ponyi régi bizalmas barátjához is azt a 

táviratot intézte a grófhoz: nyilvánosságra, 
hogy teljesen egészséges.

Apyonyi czikke
Ugyancsak Apponyi czikket ir a 

H—A’-ban, amelyben foglalkozik a reak­
tiváló kézirattal. A kormány, írja a czikk, 
annyira parlamentáris, hogy kerüli a 
parlamentet.

Ez csak amolyan fakultatív parla- 
mentárizmus. Mókázás az alkotmány sar­
kalatos alapelveivel. A kormány egyene­
sen diktálni akarja a maga akaratát és 
fölfogását a nemzetre. Ha aztán igy nem 
sikerül boldogulni a parlamenttel, akkor 
egyszerűen elnapoltatja.

A főispánok.
Egy függetlenségi esti lap értesülése 

szerint a tegnapi minisztertanács döntött 
a főispánok ügyében. Sok íő'spán lemon­
dását elfogadták, sok újat kombináltak.

A kibérelt sajtó.
Ugyancsak nevezett forrás szerint a 

kormány meg akarja vásárolni a sajtó 
azon részét, amely ilyen czélokra min­
denkor kapható. Hir szerint 1 millió 
hétszázezer koronát szántak erre a czélra.

Körber a helyzetről.
A római Tribuna bécsi levelezője meg­

kérdezte Körber volt miniszterelnököt, 
hogy mi a véleménye a magyar válság­
ról. Körber kijelentette, hogy ismeri a 
mostani helyzet komolyságát, de hozzá­
tette, hogy Ausztria és Magyarország 
közti válságnak nem lehet nagyobb je­
lentőséget tulajdonilani, mint a külön­
böző államok közt gyakran felmerülő 
konfliktusoknak. Kijelentette, hogy még min­
dig bízik a válság békés és gyors elin- 
intézésében. Kétségtelen, hogy a válság 
akut s el lehetett volna kerülni, hogy 
megint kiélesedjék. Megvagyok győződve, 
hogy a monarchia kél államának kölcsö­
nös érdekei annyira egymáshoz vannak 
fűzve, hogy ez a közösség ellen való 
befolyásukat lefogja győzni. Az uj kormány 
programmja valószínűleg alkalmas lesz a 
béke megteremtésére. Általános választó­
jogról tartózkodóan nyilatkozott. Minde­
nekelőtt a nemzetiségi kérdés komoly 
akadálya ilyen reform keresztülvitelének.

Ami a kereskedelmi szerződéseket 
illeti, Olaszország nyugodtan várhatja a 
bekövetkező eseményeket. Örül, hogy a 
két állam között a ker skedelmi szerző­
dések tárgyalását be lehetett fejezni.

Bartha Miklós halála.
Budapest, okt. 18. (Saját tud. táv.) 

Bartha mintegy két héttel ezelőtt kerü­
letében járt Zentán, ahol meghűlt. Teg­
nap délután rosszul lett, kezelő orvosa 
Imrédy dr ápolása után jobbra fordult 
állapota. Este vacsorához ült. hirtelen 
lefordult székéről s meghall.

Baneth Budapesten.
Budapest, október 19. (Saját tud. táv.) 

Bakonyi kihallgatta Baneth iskolatársát, Hajdú 
Miklós újságírót. Baneth ma délután 2 órakor 
Budipestre érkezett. Kihallgatták, de le nem 
tartóztatták. A kéziratot Zigánytói kapta.

A kassai brutalitás
Budapest, október 19. (Saját tud táv.) 

Az illetékes katonai bíróság november köze­
pén fogja tárgyalni a Seress-ügyet. Hir szerint 
föl fogják menteni a két tisztet a gyilkossá > 
bűntettének vádja alól.

Elkobzott újság.
Budapest, okt. 19. (Saját tud. távirata.) 

Az Egyetértést Papp Zoltán czikke miatt elko­
bozták.

NYILTTÉR.

REGÉNYCSARNOK.

A sellő.
Irta: Wells H. (J. — Angolból fordította—.r.

Aztán igyekeztek kijutni egyszerre a ten­
gerből. Ebben a műveletben erősen segítette 
őket Buntingné asszony, aki egész súlyával 
húzta a köteleket, aztán megfordult, s húzta 
több yardnyira a víz szélétől. — Miss Glen do­
wer észrevette a válságos helyzetet s előjött, 
egyik kezében Sir George Tressady, a másik 
kezével szemeit törölve s felkiáltott határozott 
hangon:

— Meg kell menteniI
A szolgálók kiabáltak, de a két férfi te ­

jes lélekjelenléttel cselekedett.
—- Ered! Nexdorr létráját! — mondotta 

Bunting Randolph ur, mert a szomszédnak a 
szokásos kőlépcsők helyett magas fala nézett 
a tengerre, arról pedig hosszú falajtorja nyúlt 
le. Egy p llanat alatt ledobták kabátjukat, mel­
lényüket, nyakravalójukat, czipőjüket s rohan­
tak lefelé a szomszéd létráján a vízbe.

Hova ment ? - kérdé Fred.
— Erre egyenest! — monda Bunting ur s 

mintha csak megakarná erősíteni szavait, ismét 
feltűnt egy kar és «valami sötétség» — valami, 
amire én hajlandó vagyok azt hinni, hogy a sellő 
termetének valami körvonala lehetett.

A két derék ur egyike sem volt járatos az 
úszásban — valóban, Bunting ur felindulásában 
mindent elfelejtett az úszásból, amit már tudott 
— hanem azért vitézül végig kúsztak a létra 
két oldalán, aztán ellódultak tőle a mélybe, úgy 
hogy nem hoztak szégyent az angol nemzett’ 
és fajra.

Azonban én azt gondolom, hogy ezek az 
urak még sem voltak egészen otthonosak az
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egy valósággal elmerült egyén mentésében. Ku­
tatásaim közben e tekintetben fájdalmas bi­
zonyságra bukkantam; mert kétségtelen tény, 
hogy mig Bunting Fred erősen úszott a létra 
egyik oldalával szemben s igy azt tengelye kö­
rül lassan megfordította, addig Bunting ur meg­
lehetős mennyiségű tengervizet nyelt.

Es akkor váratlanul mellettük ismét a 
sel.ő, egyik karjával Bunting ur termetét fogta 
át, másik a létrán volt. Egyáltalán nem látszott 
halványnak vagy megijedtnek, a lélekzete sem 
fogyott ki, Fred azt mondta, mikor keresztkér­
dések alá fogtam, hogy akkor nagyon fel volt 
izgatva ahhoz, hogy részleteket jegyzett volna 
meg. A sellő mosolygott s kedves hangon je­
gyezte meg. J

— Görcsöt kaptam.
Erről mind a két férfi meg volt győződve
Bunting ur éppen azt akarta mondani, 

hogy csak tartsa magát szilárdan és megmene­
kül — mikor egy kis hullám csaknem egye­
nest a szájának tartott s erős köpködésre iz­
gatta.

Majd megmentjük! — mondta Fred 
vagy mondott ehhez hasonlót, aztán ott lógtak 
mind. 8

Hgy látszott, egy kis időre hintázódtak. i 
rrea azt mondja, a sellő nyugodtan bár egy ; 
kissé zavartan nézett s úgy látszott nézegette 
a távolságot a part felé.

— Azt hiszi megment? — kérdé
Fred megpróbálta elgondolni, mi is tör- ' 

ténhetnék. mielőtt atyja elmerülne. '
— Megmentjük! — felelte.
— Partra visznek ?
A sellő hűvösen viselkedett, s Fred jónak 

látta tervét bővebben kifejteni:
— Meg kell próbálni megfogni a létra vé­

gét - kinyújtani a lábat — csak pár yardnyi 
mely itt — ha legalább megtehetnők, hogy —

Egy perezre levegőt — uft! tenger­
víz! — mondá Bunting ur. Uft!

Fred előtt csoda történt.
A viz habzott, mint habzik a propeller 

csavarja körül, s Fred megragadta a sellőt és 
a létrát éppen akkor, mikor megakadályozni I 
vélte azt, hogy a hullám kisodorja őt a csa- i 
tornába. Szemei elől atyja eltűnt, arczán a ré­
mület kifejezésével, majd megint feltűnt távo- | 
labb, hátrább s mintha utolszor a létrához ka- 
kapott volna. Csúsztak vagy egy tuczat yard­
nyit a partfelé, csakhamar öt lábnyinál seké­
lyebb vízben voltak és Fred szilárd talajt érzett 
lábai alatt.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, okt. 19.

Búza okt. — — „ _ _ 1638
Rozs okt. re — — — — 13*16
Tengeri április 1906. — — 13 38
Zab ápr. ra — — — __ 13’16
Repcze aug.-ra — — — __ 21’06

Világhírű

élőpatak! gyógyvíz

(Folyt köv.)

gap

Értéktőzsde.
Budapest, okt. 19.

Oszrák hitelrészvény — — -_ 678’_
Magyar hitelrészvőnv — _  706’_
Leszámítoló bank — —.   499’  
Rimamurányi — —      548   
Osztrák-m. államvasuti részvény 681’75 
Közúti vasút — —- — _ 582-50 
Városi villamos vasút — _  316’50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti ám- és értéktőzsde 1905 okt. 19-én
Magyar aranyjáradék 4% _ _ ___
Magyar koronajáradék 4 - “,0 — _
Magyar koronajáradék 3*/,% _  _
Magyar földteherinentesitési kötvény 4«/, 
Horváth-sziavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölesön — 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön — 
Osztrák járadék papírban — _ ___
Osztrák járadék ezüstben _  __ _
Osztrák járadék aranyban —_ ____
Osztrák korona járadék _  _  _
1860. oszt, államsorsjegyek — _  _
Osztrák-magyar bankrészvény _ ____
Magyar hitelbank részvény _  _  _
Osztrák hitelbank intézeti részvény _
Osztrák-magyar államvasuti részvény _
20 frankos arany (Napolendor) _  _
Német birodalmi márka — _ _  _
London vista — — _  _  _  _
Páris visla — —_ ____ _  _
20 márkás arany — — _ ___ ____

119 30
96 — 
96 75 
96’- 
97’50
219
16 3

100 20
101 20 
119.40 
100’45

1’62
16 42 

785’25 
675 75 
678’50

1 9 05 
117’65 
290 50 
95’60
26 49

A «/.erkeNzfénért felelőn:

Dr. V U 0 S K I C S GYULA.

HIRDETMÉNY.
A 'Biharmegyei takarékpénztár» 1905. január hó 

18-án tartott rendes közgyűlésének határosa értelmében a takarékpénztár 
jelenleg forgalomban levő 200 korona névértékű részvényei bevonatnak 
és mai naptól kezdve

600 kor. névértékű részvényekre
kicseréltetnek; és pedig: minden 3 régi részvény, illetőleg 2 rési 
részvény és 1 uj részvényre vonatkozó teljesen befizetett ideiglenes 
elismervény végül 6 átvételi jog gyakorlatát tanúsító igazolvány eile- 
neben I drb aj (>OO korona nbvíirtékil részvény adatik ki 

Nagyvarad 190o. jumus hó 5-én.

Biharmegyei Takarékpénztár
lyazyatősá ya.

Számtalan elösmerő nyilatkozat, a 
kik ennek használata után a legjobb 
egésszégnek örvendenek ! Különösen 
ajánlható a következő bántalmaknál :

1. A gyomor és belek idült hu­
rutjainál, gyomorgörcs, gyomor­
égésben a túlságos nyálka és sav­
képződéssel járó emésztési zavarokban,

li gyomor- és szé' " ' ______
2. Altesti vérbőségben, vérpatt- 

gasban, aranyérben s az ezzei járó 
rasztkor s kedélykor szokásos székre­
kedéseinél.

3. Máj- és lépdaganatokban. az epe 
kivezető csöveinek hurutos bántalmai- 
nál, sárgaságban, epekövekben, a pozs- 
gerj es váltólázakból származott lépda- 
goknál.

4. Fejlődési sápkorban s az ezen ala­
puló hószám zavaroknál, a görvélykár 
torpid alakjainál s különösen vérsze­
génységi állapotoknál,

o. A vesék és húgyhólyag hurutos 
bantalmainal, a kezdődő kugykő és fö­
veny-lerakodás eseteiben kitűnő hugy- 
savoldó.

ö. A méh idült tömüléseinél, dagai- 
nal, fehér folyás s rendetlen havad- 
zasnál.

/. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angolkórban, egyáltalában gyer­

mekeknél a szervezet ép és erős kifej­
lődését vas és mésztartahnánál fogva 
meglepően elősegíti, egészséges embe­
reknek is üdítő italul szolgál, s külö­
nösen borral vegyítve a háztartásoknál 
általános használatbna van.

Egyedüli főraktár Biharmegye részére.

Maár és Szabó

'élzsdbában, hányátoknál.

S fi. ■s
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Efly literes iivejj ára 26 fill.

füszei -, csemege- és ásványvizek kereskedése

NAGYVÁRADON.

Uj üzlet
Tisztelettel van szerencsém értesíteni a mélyen 

tisztelt vevőközönséget, hogy helyben a
FŐ-UÍCZán rnwi.........

újonnan épült Stern-palotában, a Szé- 
chenyi-szállodával szemben egy

fűszer-, csemege-
üzletet nyitottam. ’

Hol is mint városunkban jelenlegi vállalatom | 
hézagot pótló intézmény, amennyiben főelvem 
a legkisebb bevásárlásnál is a nagybani ára­
kat alkalmazni a legfinomabb elsőrendű 
áruk és pontos előzékeny kiszolgálás, amidőn 

is kegyes támogatásukért esedez í 
mély tisztelettel:

Blaha Istvánná.
I lelybelyi megrendelések 

azonnal házhoz küldetnek, vidékiek díjtalan 
csomagolással vasúthoz szállítva.



1905. október 20.

OC ASSIGN!
Átköltözés miatt a Rimanőezy-házban levő összes 

czipök, kalapok, téliáruk, keztyük, harisnyák, 
nni/omhar 1 in az összes gyári raktár, gyári áron alul elárusittatnak, 
IlUVulllUul ily melyre a nagyérdemű közönség figyelmét felhívjuk.

Tisztelettel: FÁBRY TESTVÉREK

■j 3'

A

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
j elzálogkölcsönöket

nyújt,
amelyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 

telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
■ tokiv és esetleg községi becsű-bizo- 

nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad betétkönyvecskékre és fbiyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett k un i nt

összeg után fi<öi.

Előnyös feltételek mellett leszámító17Íltókat.
Értékpapírok, ékszerek és tenné i.-kre 

előleget ad. A.Z

Kiadó lakás.
A Nagypiacz-téren, Mandel-féle házban 

utczai szoba s a hozzá tartozó m'-'~4 
lékhelyiségekből álló emeleti lakás 100,5 
november 1-re kiadó.

Értekezhetni a »Polgári takarékpénz- 
ránál» Kossuth-utcza 4 szám. 12621

[llfelSSlSíMlffilEBBMSlUSlgl^KaWll
Wallerstdn FiHcp Fiai Nagyvárad, Debreczen, Kolozsvár.
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Aki kevés költséggel akar szép és legújabb divata női és gyermek jelöltöket, 
ruhakelmét, vásznat és fehévn említ, szőnyeget, függönyt pokróczokat 
és több e szakmába vágó czikkeket előnyös fizetési feltételek mellett vásárolni, 
látogassa meg a solid árakban elismert

Wailerstein f ttlftjp Hal ciég
nagyáruházát, Nagyvárad, Bémer-tér (a színházzal szemben.)

a ho1 ífe I II I í 17 Ä t A I AÍT által sokféle különlegessé-folytonos < M M OU M ® V i V fi VO. gek kerülnek eladásra.

A töbkek között most lettek nímn diuofAC! QVÍnii CülvrműV mel e-et mari koronától 
véve nagy mennyiségben SlIilÖ, UlVdlOö öZlilll öbljfflßK kez(lve árusítunk.

Továbbá nagymcn ny iségü J2lt czm széles téli szövetek métere 40 kr tói
10.000 gomb ölték legszebb színekben, selyem pamut 14 kr.

Tenisz barchetek &ZÍS“ésió ”oaö80czm's2éles
Nagy választék bélés és rövidárukban.

Becses megrendelését kérve vagyunk

kiváló tisztelettel Wallenstein Füiöp Fiai.
■■■MK Egy bcsendorfi zongora eladó. .
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to Waherstein Füiöp Fiai Nagyvárad, Debreczen, Kolozsvár
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